

第四十七期 亞洲大學 教師增能專刊

TEACHER EMPOWERMENT HIGHLIGHTS

Teaching Resources And Faculty Development Center

發行所：亞洲大學

發行單位：教學資源暨教師專業發展中心

總編輯：卓播英

編輯：張筱敏、李晴其

設計：王巧葳

四創學園

學生具創造力、
課程具創意力、
教學具創新力、
畢業具創業力。

中國醫藥大學、亞洲大學結為「中亞聯大」辦學實力更強！

中國醫藥大學原本與本校就是兄弟學校，最近兩校董事會分別通過，同意兩校結為聯合大學，對外名稱就叫「中亞聯大」，英文簡稱為CA2，兩校資源共享、合聘優良師資、召開國際研討會，兩校學生更展開實質的課程與學術交流，合辦「龍騰虎躍」等大型活動，擴展兩校辦學實力及影響力。

亞洲大學的創辦人蔡長海教授，亦為中國醫藥大學董事長，他認為，兩校實質上是兄弟學校，多年來，兩校在校際合作及資源共享上非常緊密，包括合聘師資、兩校學生跨校選課、校務行政網路化支援、課程規劃、推廣教育、學術研究、圖書儀器共享及師生友誼競賽等方面。

亞洲大學在短短11年內，連續7年獲教育部評為教學卓越大學，學生已有1萬2千多人，10年內逆勢成長10倍，成為國內大學一顆閃亮的新星，尤其在創意設計、生物科技與資訊、半導體、健康政策方面的表現更為突出。至於中國醫藥大學，不但獲評為教學卓越大學第一名，且去年國際期刊論文1551篇，全台163所大學院校排行第7名，顯示教學、研究能量相當強；中醫大已在台灣建立一個相當完整的中西醫結合醫療體系，在生物醫學等方面的成就有目共睹，因此兩校之間的合作聯盟，將為大學教育作出更多的貢獻。

蔡進發校長說，中亞聯大已在學術研究上有相當多的績效，如亞洲大學世界級的「菇類研究中心」所研發的新品種菇類、彩色白木耳等產品，經過中國醫藥大學進行動物實驗，初步可抗7種癌症；另外，創設「中亞聯大網路成癮防治中心」，並開設全國唯一「網路成癮門診」。兩校師生團隊在教學、研究與服務方面，都有合作成效。



亞大、中醫大成立全國第一所「中亞聯大網路成癮防治中心」！

針對國內日益嚴重的青少年網路成癮症，所併發的「科技心病」問題，本校與中國醫藥大學於24日合作創設全國唯一「中亞聯大網路成癮防治中心」，及開設全國第一個「網路成癮門診」。24日上午在教育部常務次長陳德華、衛生署醫事處處長王宗曦、臺中市副市長蔡炳坤、亞洲大學創辦人蔡長海等人見證揭牌。今後將由亞洲大學心理系、社工系師生團隊負責有關青少年網路成癮的預防及宣傳；有關網路成癮的門診、治療，則交由中國醫藥大學附設醫院負責。在兩校專業的研究、合作下，能針對網路成癮上，解決社會問題，也盡社會責任！

「網路成癮已是一項跨領域的議題，也是衛生署所關注的！」衛生署醫事處處長王宗曦指出，中亞聯大「網路成癮防治中心」成立，也是衛生署樂見成立，希望成為在業界、學術上的領頭羊，在網路成癮防治的領域發揮影響力。

負責策劃成立此一中心的台灣心理學會理事長、亞洲大學副校長柯慧貞表示，據亞大心理系與成大行為醫學所合作調查結果，約有10%至15%的青少年、大學生已有嚴重網路成癮問題，甚至衍生其他身心健康、偏差行為、暴力及社會問題，如苗栗一所大學林姓女畢業生命案，到日本遊學的兩名女大學畢業生命案、美國的「小丑」殺人魔事件，都顯示網路成癮的併發問題，因此，網路成癮問題，已成為網路科技發展同時，必須正視的重要議題。

目前台灣對這項「科技病」尚未有防範與治療的正式機構，亞大校長蔡進發希望藉由「中亞聯大網路防治中心」，提供健康幸福門診服務，能為成癮的青少年及其成長，避免成癮的防範工作，盡其心力。其中，中醫大有健康幸福中心門診，亞大有心理學系，「網路成癮防治中心」網路成癮預防，由亞大負責家庭、學校的防治宣傳，中醫大負責成癮後的治療。

中國醫藥大學校長黃榮村說，網路如同二面刃，若是當作工具使用，可用於救災、資訊流通，有正面、幫助的作用；但若是用於目的，則會使自己沉溺於虛擬世界的一份子，進而上癮成疾，影響家庭、社會，如同美國發生的角色扮演「小丑」槍擊事件。

全國第一所「中亞聯大」網路成癮防治中心揭牌成立後，柯慧貞副校長說，該中心未來有四大發展重點：一是確立本土性「網路成癮」的現象、症狀及可能診斷的型態；二是推廣服務，除了結合學校與不同組織路系統的教學或教育資源，防止成癮；透過健康幸福心理門診，提供完善的網路成癮服務。三是人才培訓，除了培育網路成癮的學術與實務人才、成癮防治的醫療專業人才，還要培訓社區、教師及學生志工擴大宣導，四是社會宣導，循序漸進地與各種民間團體建立聯盟關係，共同關心與參與相關媒體事件回應、倡導政策及法規的擬訂。

臺中市副市長蔡炳坤說，台灣與韓國都是發展高科技國家，都有網路成癮的問題，韓國已培訓超過1000位專業人員，成立140個網路成癮預防與諮商中心，並在100個醫院成立治療中心，樂見「中亞聯大」成立網路成癮防治中心，這也是中醫大與亞大結為聯合大學後，第一個學術合作的特色招牌，他和柯慧貞副校長呼籲家長與政府重視網路成癮嚴重情況。

網路成癮可能增加的暴力行為危險因子

犯罪心理的病理因素	預期網路活動
1. 高妄想意識	1. 追求刺激
2. 高精神狀態	2. 發洩性慾
3. 高敵意	3. 做現實生活不敢做之事
4. 高反社會性格障礙	4. 在隱性埋名下欺騙他人
5. 高自戀性格障礙	5. 角色扮演
6. 高邊緣性格障礙	

亞洲大學與28家知名企業簽定保證就業

本校於本月12日與寶成國際企業、巨大（捷安特）機械公司、臺灣數位光訊集團、元大金控、中國醫藥大學附設醫院等28家知名企業簽定保證就業班；蔡進發校長說，本校22學系已與這28家知名企業簽「品牌實習與保證就業」合約，並設立「品牌實習與保證就業」獎學金、開設65個保證就業專班外，並與這些知名企業合開「品牌學程」，初期以500位學生保證就業為目標，將往50家品牌企業、1000人保證就業為下一個階段目標。

負責執行的劉育東副校長指出，本校蔡長海創辦人為配合「四創學園」中的「畢業具創業力」，設立2千萬元創業基金，協助及鼓勵畢業生創業，並設立「品牌實習與保證就業」獎學金，各學系新生大學考試入學分發成績達60%以內，前5名學生各獲新台幣1萬5千元獎學金，第6名至第15名學生各獲新台幣1萬元獎學金。獲獎學金的學生於大一、大二優先修讀創業學程，大三、大四到品牌企業實習，畢業保證就業。

臺灣數位光訊集團董事長簡森垣說，企業以人才為本，以該公司經營的有線電視台而言，對於光的運用就跟通訊領域截然不同，有必要及早培育光電、視覺傳播人才，不斷追求卓越的亞洲大學，不但願意提供平台，讓學生在校就與企業謀合，有保證就業的機會，還跟企業一起成長，足以創造多贏的局面。

「保證就業，就是了不起、有意義的決定！」中國醫藥大學附設醫院院長周德陽、順集科技董事長洪猶男兩人都表示，要聘用應屆畢業生是冒風險的，大致而言，大學畢業生到企業就業，至少要兩、三年才能穩定下來，人才培育需要花點時間，亞大願意讓在校學生提早進入職場實習，還保證就業，在國內大學之中少見。

大可意念傳達有限公司總裁謝隆發表示，該公司正好聘用幾位亞大商設系應屆畢業生，相較之下，亞大學生不但有設計理念，還有表達能力，最近有一個企劃案，該公司讓亞大學生上台報告，立即取得企業主信賴簽下企劃案，因此，他很高興能跟亞大簽訂品牌實習與保證就業。

「亞大休憩系現有5位應屆畢業生到福容飯店實習！」休憩系三年級李瑋玲說，同學們知道學校推出「品牌實習與保證就業」方案，積極與多家知名企業廠商接洽，提供保證就業名額，處處為學生畢業出路著想，這是很明智的抉擇。

